

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Segovia: UNA peseta al MES
Provincias: 5 pesetas, más 5.50
Extranjero: 12.50
12.50
Teléfono, número 9

Redacción e Imprenta:

## Diario de AVISOS

SEGOVIA

Impresiones  
de la campaña

Con ser de tan enorme trascendencia, para la vida de la Humanidad, el actual conflicto europeo, su duración, quizás menor de lo que parece, efecto de la quietud general que se observa en las líneas combatientes, comienza á ser causa de que pierdan interés las noticias que de aquellas vienen.

Esto es lo que la apariencia presenta, pues la realidad es muy distinta y muestra bien á las claras que hay algo parecido á preparación, por parte de todos los beligerantes, que no tardando mucho, dará sus resultados.

Estudiando, detenida y desapasionadamente, con un buen mapa á la vista, puede verse que los alemanes, excepto en la línea fronteriza que va de Nancy á las inmediaciones de Belfort y en la que puede trazarse de Lille á Nieuport, ocupan, dentro de Francia, posiciones, ya muy fuertes, de las que no ha logrado desalojarles la orden de ofensiva general que el general Joffre dictó hace unos días.

En la pequeña porción de Bélgica que los ingleses ocupan, así como en la, aún más pequeña de la Alsacia, ocupada por los franceses, no hay más acción que lento cañoneos, sin más objeto que el de hacerse presentes y desde luego se comprende que en ambas porciones, por hoy, nada decisivo ha de tener lugar.

Como en la derecha de la línea nombrada, ó sea desde Lille, ingleses y franceses tienen grandes elementos acumulados, no tendría nada de particular que el Estado Mayor alemán, dueño ya de la orilla derecha del Aisne, la tomase como línea de marcha y si guiendo luego por la del Oise, amenazase, no París, como muchos creen, sino el flanco derecho de las numerosas tropas que hay entre el mar, el río Somme y la frontera belga.

Tal hipótesis, la hacen probable los movimientos y ataques que en la pasada semana tuvieron lugar en las inmediaciones de Soissons; parecerá apasionado suponer que los alemanes van á ser los que ataque, pero como los aliados, hasta la fecha, no hicieron otra cosa que contener á su enemigo, no puede suponerse otra cosa.

## INFORMACION MILITAR

## ARTILLERIA

Licencia.—Se ha concedido un mes de licencia, por enfermos, para Valencia y Sevilla respectivamente, á los segundos tenientes alumnos de la Academia del Cuerpo, D. Alfonso Camilleri y D. Juan Alarcón.

## CUERPO DE OFICINAS

Ascensos.—Ha obtenido el ascenso á Escrivientes de primera clase, 1º de segundo, D. Adolfo Camps; D. José Rodríguez, D. José Espinosa, reunidos en el Ayunta-

miento, el encargo de hacer saber á la princesa Isabel, que esta ciudad *estaba pronta y dispuesta para cuanto Su Alteza ordenase*, ó si como dice Colmenares la tribuna ó atrio de San Miguel donde se convocaban Ayuntamiento, y por lo tanto donde Segovia se pronunció por la princesa Isabel *estaba casi en medio de lo que hoy es plaza Mayor*. Como perteneciente á la primitiva iglesia que se fundió en 1532 y cuyos materiales se utilizaron para edificar la nueva. Y entonces... ¡Qué bien estaría un sencillo monumento en el lugar que hoy ocupa ese anti artístico kiosco!

## EL CARNAVAL EN SEGOVIA

Al patrón antiguo.—El casino de la Unión.—Baile de payasos.—Otras noticias.

Después del plausible esfuerzo del año anterior, que tantas atracciones prestó á las fiestas del Carnaval, y que parecía anunciar una transformación radical en el carácter de éstas, volvemos al patrón antiguo, según las impresiones que tenemos de lo que han de ser las próximas carnestolendas.

No hay concurso de ninguna clase, ni sabemos de comparsa alguna que merezca los honores de ser citada.

Triunfará la vulgaridad en los disfraces, y la gente se verá forzada á pasear su aburrimiento en el Salón, entre las chavacanerías y procacidades de unas cuantas máscaras poco atractivas.

Como siempre, la única nota simpática y brillante de estas fiestas la dará el Casino de la Unión, el cual prepara un baile de *pasayos*, de blanco y rosa, que promete constituir el clímax de los Carnavales.

Fuera de esto, solo habrá alguna distracción en los salones de recreo.

La Unión Mercantil anunciará la temporada con un gran baile de máscaras, el día de las Candelas.

En el Teatro Miñón no habrá este año bailes.

Solo abrirá sus puertas al público, para dar una sección de cinematógrafo á las seis y media de la tarde.

Y a esto quedarán reducidas en Segovia las fiestas carnavalescas que, como ustedes comprendrán, no pueden ser más modestas.

## CHARLAS SENCILLAS

## Resurgimiento

## histórico-artístico

¡Loado sea Dios, por haberse dignado avivar en los espíritus de nuestros intelectuales contemporáneos, el sentimiento histórico y artístico de las grandes segovianas!

La semana pasada inicióse un consistorio revuelto: Rodao, de la Fuente Martí, Otero, Quiataniella, Contreras... unos simpáticos muchachos—lo de muchachos no va por Rodao, ¡qué más quisiera él, sino serio!—que piensan y se ocupan en algo más meritorio que, jugar al *bacarrat* y aprisionar al *calo* flamenco-tabernario, se lanzaron despiadadamente una bandera de buen gusto y acometividad, esa romántica acometividad sin la cual no se concibe la juventud, se lanzaron repito, á pedir recuerdo y consideración para los hechos históricos más salientes que en esta ciudad se realizaron, y para el monumento, más grandioso de su época y estilo que por fortuna nuestra aquí está edificado.

Plácemes sinceros debemos todos, sin distinción de matices, á esos jóvenes animados y bien intencionados, y al Ayuntamiento que aceptó la idea de plano, libertándola de la *cátedra perpetua* de la comisión informadora, a quienes otras proposiciones han sido y serán condenadas.

La opinión ha recibido muy bien el proyecto del monumento é inscripciones conmemorativas, sintiéndose dulcemente subyugada por la belleza literaria del documento y la escultural precisión de las rotulaciones propuestas. Debe hacerse, se hará, yo así lo espero; porque además de haberlo sancionado el Municipio, parece que el Alcalde adoptó la idea con familiar cariño, y esto ya es una garantía.

Bueno será advertir para cuando las inscripciones hayan de fijarse, la conveniencia de precisar si la iglesia de San Miguel y su atrio, hoy existentes, son o no parece colgarse de la propuesta de nuestros intelectuales, los lugares donde el letrado Sánchez Garrodríguez, D. José Rodríguez Gómez, D. José Espinosa, reunidos en el Ayunta-

miento, el encargo de hacer saber á la princesa Isabel, que esta ciudad *estaba pronta y dispuesta para cuanto Su Alteza ordenase*, ó si como dice Colmenares la tribuna ó atrio de San Miguel donde se convocaban Ayuntamiento, y por lo tanto donde Segovia se pronunció por la princesa Isabel *estaba casi en medio de lo que hoy es plaza Mayor*. Como perteneciente á la primitiva iglesia que se fundió en 1532 y cuyos materiales se utilizaron para edificar la nueva. Y entonces... ¡Qué bien estaría un sencillo monumento en el lugar que hoy ocupa ese anti artístico kiosco!

La superior cultura de los iniciados resolverá en su día, de la manera más acertada, estas pequeñas cuestiones de topografía histórica.

Realizado este proyecto que entraña una bella y sentida idea, y algunos otros semejantes, habrase iniciado el culto externo á la sacrosanta religión de *Amar á Segovia* revandecida en estos días; pero ¿y la fe? ¿y el convencimiento en esta renovada religión? Por étos hay necesidad de luchar también con denuedo y sin desmayos. Para ello no existe más camino que el de hacer saber por incessante repetición lo que fuimos, lo que somos y lo que pudiremos ser. La historia de nuestro glorioso pasado traerá á nosotros fortaleza de origen; el estudio sincero de nuestra riqueza presente nos moverá á mejorar utilizaria y por útil y por bella amarla más; la voluntad acuciada por la escasez nos empujará por nuevos derroteros; y al fin la historia, el estudio y la voluntad nos habrán redimido de la insignificante penuria en que estamos sumidos.

Es de imperiosa necesidad recordar á los doctos y enseñar á los ignorantes: lo que son y valen nuestros monumentos; la consideración y el beneficio que cuidándolos y propagando sus bellezas nos podemos procurar; las ventajas de nuestro clima y situación topográfica para explotaciones aún no iniciadas; la urgencia de buscar medios de vida para esta población que se derrumba por la rápida pendiente de la más absoluta decadencia...

El recuerdo para unos y el aprendizaje para otros de que tenemos perfectísimo derecho á la vida y á la prosperidad, no solamente por nuestra historia, si qué también por nuestros recursos hoy desatendidos é imponentados, llevará á ánimo de todos el convencimiento de nuestro valor; la fe, la fe inquebrantable, en nuestros mejores destinos; y el propósito decidido de lograrlos por un trabajo bien orientado, constante y de conjunto que hasta ahora nunca hemos realizado.

Con este propósito dirigi á la Sociedad Económica, en un artículo publicado en el mes de Abril próximo pasado, el ruego de que organizase una serie de conferencias sobre la historia y el arte de los monumentos de Segovia y su provincia á cuyos motivo, se podría añadir, para mayor amplitud y más perfecto conocimiento el relato de las leyendas y la lectura de las posibilidades que existen ó se componieran. Habrian de faltar personas idóneas y capacitadas para ello, cuando hay una Comisión provincial de Monumentos compuesta de hombres muy cultos y satisfechos de estas cuestiones? Y para complemento, no tenemos una baraja de muchachos ilustradísimos como los anteriormente nominados, que harian un brillante papel desempeñando estos cometidos?

Hace pocos días cambiaba yo impresiones y pedía auxilio intelectual para este proyecto á elementos valiosísimos de la recién nacida Asociación de la Prensa y á hombres tan estudiosos como D. Benito de Frutos, el Sr. Serrvent, al Cabildo Catedral y al ex presidente del Circulo Mercantil Sr. Arce. Este señor, siendo todavía presidente de la sociedad citada, puso á mi disposición los ssiones de la misma; y ahora dirig a mis gestiones (y los Srs. Huertas, Lacalle y Aranguren) han sido mis vítimas á conseguir que la Electricista regalase el fluido necesario para dar las conferencias con proyecciones.

Derivé el proyecto hacia el Teatro, con el fin de poder destinar las localidades altas para los niños de las escuelas, los palcos para las autoridades y corporaciones, y las butacas para el público heterogéneo. Pero... se ponía en ciento cincuenta pesetas cada conferencia y ¿dónde sacaba yo tanto dinero, con lo estrojados que todos estamos y la escasez fuerte que yo tengo en los centros donde á mí más interesa y quisiéramos sufragar? ¡Pero fuero rico ó hiciera muchas operaciones de miles de pesos como dice *E. Ingraham*! Pero señor... ¿Para qué quería el dinero algunos ricos, aspirantes á la conquista de la opinión?

Con estas conferencias de historia y arte podrían alterarse algunas otras sobre el estado actual de Segovia y orientaciones para su mejoramiento. ¿No dice la gente que son muy aburridos los anocheceres y las tardes de los domingos? Pues he ahí una proyección de distracción. ¿No comienzan ya a rotularse los buscadores de votos para cargos públicos? Pues he ahí el mejor medio de conquistar voluntades, que son más que votos, para ser llevado á la dirección de los asuntos públicos, después de haber de oír lo que se estudió, se saben y se proponen soluciones para las necesidades del presente y las ansias del porvenir.

Así pudiera ser el dogma de la resurgiente religión de *Amar á Segovia*; en él hay que empapar los espíritus y concentrar las voluntades, pero sin olvidar tampoco las manifestaciones del culto externo, sobre todo si son tan bellas como las que motivaron la presente *Charla* y la creación del museo propuesto por el Sr. Burgos.

—Debemos tener presente que en esta como en todas las religiones la fe lleva al culto y el culto lleva á la fe, si no es al contrario.

## PARA LA GOTA DE LECHE

Don Antonio San Martín ha entregado como donativo á La Gota de Leche la cantidad de 80 pesetas, importe del premio correspondiente á las participaciones números 150, 302, 319, 331, 333, 337, 342 y 348 del bote de la lotería Nacional número 45.321, sorteado el 22 de Diciembre de 1913, que resultó premiado y que no han sido cobradas por sus poseedores.

## INTERESES CASTELLANOS

## LA ASAMBLEA

## AGRICOLA DE VALLADOLID

La Federación Agrícola de Castilla la Vieja había convocado para ayer, 24, á todas las entidades y agricultores castellanos con objeto de discutir el mismo programa que estaba señalado para la reunión de las Diputaciones, que suspendió el ministro de la Gobernación.

Requerida la opinión de los representantes en órtes y otras personalidades de Castilla, sobre los temas á discutir en dicha Asamblea, nuestro distinguido amigo y paisano el senador por esta provincia, D. Mariano Matesanz, ha enviado el siguiente notabilísimo trabajo que se inspira en las mismas orientaciones que ha expuesto con gran acierto y general aplauso, en la información abierta en las Cámaras.

Dice así el interesante trabajo del Sr. Matesanz:

«Señor presidente de la Federación Agrícola de Castilla la Vieja»

Mi querido amigo: Con mucho gusto contesto á las preguntas que en

su grata circular díuma se sirve hacerme, en relación con lo que ustedes han de tratar en la reunión agraria que ha de celebrarse en esa capital, el día 24 del actual.

#### Zonas francas

Yo coincido, respecto al primer punto de su apartado, con nuestro ilustre amigo Sr. Alba que, en este sentido, ha estado bien expresivo en el Congreso al determinar que este asunto debe discutirse de igual manera que todos aquellos que afecten a la economía general del país. Lo que hemos de pedir precisamente es que se presenten ocasiones como la actual, que haya pública controversia de todos los asuntos económicos y conseguir que Corporaciones oficiales, Sociedades privadas y las mismas personalidades individuales se interesen en estos asuntos y es ésta, si que podremos decir que empeza la tan deseada reconversión económica del país.

El proyecto debe someterse a grandes modificaciones y singularmente, por lo que a Castilla se refiere, aclear todo lo que se relacione con los cereales y sus harinas, subproductos de la molienda, etcétera, etc., lo mismo en cuanto a la industria que en cuanto al comercio. Esto, a mi juicio, es lo esencial.

#### Arancel móvil

En mi modesta historia política y económica tengo demostrado que, siempre, en todo momento, sin desmayos de ninguna clase y en cuantas Corporaciones y organismos oficiales y Asociaciones agrarias a que pertenezco, he dicho que no admito que exista diferencia de ninguna clase en el régimen arancelario respecto a la protección de los productos industriales y de los agrarios; para mí, en este asunto como en tantos otros, tan industria es la agricultura como la textil y como la siderúrgica. Soy, pues, resueltamente contrario a la escala móvil, sin dejar por esto de reconocer que en Castilla con alguna frecuencia se ha aplaudido por Corporaciones agrarias y por algunos representantes en el Parlamento la aplicación de la escala móvil.

#### Disposiciones arancelarias últimamente dictadas.

La R. O. de 15 de Agosto permitiendo la libre entrada de los trigos, centeno, rebaja del maíz, etc., en lo que a los cereales se refiere fué absolutamente injusta y todavía más que injusta inopportunas: las razones bien sencillas son, pero ya me ocupé de ello en el Senado en la sesión del 22 Diciembre (el cuento Diario de las sesiones adjunto en ejemplar) solicitando se diera cuenta a las Cortes como se prometió y no se había hecho y hoy se leerá en la misma Cámara un dictámen de la Comisión correspondiente, el lunes se pondrá a discusión y volveré a combatirlo. Como estamos en momentos de gran sinceridad, permítame usted que yo también tenga la mía y que diga que extraño mucho, cuando se publicó en la *Gaceta* esta R. O. que no se levantara en masa protestando de ella todo el país agricultor cerealista; yo, que estaba ausente de Madrid, me apresuré a escribir al ministro protestando enérgicamente de ella, llegué a la Corte en los últimos días de Agosto y solicité eseguida del Presidente de la Asociación de Agricultores de España, a cuyo Consejo pertenezco, que reuniera a este mejor sun a la Junta General de la misma para tratar este importantísimo asunto y protestar con la debida energía, y extrañé muchísimo, con toda franqueza se lo digo a usted, como noblemente hago todo en la vida que esa Federación no protestara también.

Se casó con esta R. O. un perjuicio evidente, notorio, singularmente a Castilla por lo muy dividida que está la propiedad agrícola.

La R. O. de 5 de Octubre restableciendo los derechos, porque así se decide, no fué equitativa y todavía más i justa que la primera porque al menos en aquella, había igualdad y en esta última se restablecen los derechos del trigo si; pero dejando exceptuados los del centeno y los del maíz; de esta manera este último

producto ha vuelto a tener con carácter casi permanente el derecho de 0.50 en lugar del de 2.25 por virtud de una simple R. O. cuando, a pesar de haberlo reclamado dos diputados gallegos, trabajamos nosotros para que sus deseos no prosperaran y nuestras razones convencieron al ministro, según me contó a mí en el Senado y no llevó el Proyecto de Ley a las Cortes.

#### Proyectos á demandar del Gobierno.

Para mí hay dos puntos esenciales sin los cuales será inútil todo lo demás que se legisle, porque difícilmente podremos sacar resultado económico de ello: Me refiero al crédito y transportes de ferrocarril. Si capital circulante, sin buenas condiciones no hay medio de cultivar económicamente y, una vez cultivando económicamente como el consumo de los cereales no está en su totalidad en la misma región, sin tener tarifas de transporte en condiciones de llevarlo al mercado donde compiten con nuestros productos los extranjeros, los beneficios, si los hay, también quedarán muy mermados, y en este aspecto las dos Castillas están en peores condiciones que cualquiera otra región de Europa. Las tarifas que para los cereales existen en el interior son absurdas, injustas, intolerables y hay que ir resueltamente a abaratarlas, hay que ir resueltamente a que se modifiquen.

Inútil decir a usted que se puede discutir tanto sobre estos puntos que no dudo le parecerá a usted bien que en esta carta me limite a fijar lo que creo esencia de momento y hacer votos porque Castilla nuestra amada Castilla, tenga de verdad alianza colectiva y podamos organizarlos en condiciones de recoger con fruto las inmejorables condiciones que individualmente tienen todos los sufridos castellanos.

Enero 22, 1915.

## Teatro Miñón

### Cine

Las secciones de ayer y anteayer se han visto muy concurridas, mostrándose el público complacido de las películas proyectadas.

La empresa se propone presentar nuevos y atrayentes programas.

### POR LA PROVINCIA

## Desde Turrubuelo

### PASEOS Y EXCURSIONES ESCOLARES

En la tarde del día 14 del mes actual y a las dos de la misma, salimos los alumnos de ambos sexos bajo la dirección de nuestro querido maestro señor de Andrés, a realizar el acostumbrado paseo escolar.

A la salida de la escuela lo hicimos en fila de dos y desplegando la bandera, entonamos el Himno a la Patria y Bandera.

Saliendo por el camino que va a Castillejo de Mesleón, observamos los grandes perjuicios que han ocasionado las copiosas corrientes de agua en las tierras de cultivo.

Llegamos al monte y sitio denominado «Navajuelo», en cuyo punto hicimos alto, dándoles nuestro profesor algunas lecciones de Geografía y enseñándoles lo que es monte, praderas, arroyo, valle, etc.

Todos provistos de papel y plumilla, y no siendo posible el sentarnos en el suelo por la mucha humedad, hicimos un círculo de tal forma, que a los nos sentamos con comodidad y pudimos escribir cuanto nuestro maestro nos explicó.

A las tres y media terminamos las lecciones de Geografía y Agricultura práctica, y acto seguido hicimos algunos ejercicios de gimnasia sueca, entre ellos los siguientes:

Flexión anterior y posterior de cuello, derecha e izquierda.

Flexión del tronco en cuatro y en dos tiempos respectivamente.

Flexión de piernas en dos y cuatro tiempos.

Flexión de brazos en dos, tres y cuatro tiempos.

Una vez terminada la gimnasia y formando fila de cuatro, nos dirigimos a la escuela entonando los himnos gimnástico, al trabajo y al ilustre Romanones, que tanto trabaja en pro de los niños y maestros.

A las cinco de la tarde penetramos en la escuela, donde el señor maestro, examinando todos los escritos de los discípulos, repartió algunos premios a los más distinguidos por su aplicación y puntualidad en estos actos, ofreciéndoles repetir el paseo escolar una vez a la semana, siempre que el tiempo lo permita.

La discípula,  
Justa Hernández.

14 Enero 1915.

### Géneros que han llegado hoy y se han puesto a la venta en la Cooperativa Civil

Salmón Inglés y Chocolates.

## INDIRECTAS

Los reporteros segovianos, suelen quejarse de que a las sesiones de nuestro Ayuntamiento, concurren pocos concejales: lean tan simpáticos compañeros la reseña de la sesión que celebró el Municipio madrileño el viernes último; aprobaron el acta de la anterior, *el alcalde y cuatro concejales*.

Sin embargo, hay en España un magnífico Código penal y una sección dedicada a los delitos que comentan los funcionarios públicos.

En el Congreso, hace pocos días, un diputado a quien los periodistas llaman *copioso*, estuvo dos horas seguidas hablando sobre el proyecto de construcciones navales, para mostrar al mundo que opinaba lo mismo, que el ministro de Marina.

Quien no recuerda aquellos dos gitanos que se dieron de puñaladas por una gitana y antes de morir resultó, que ninguno de los dos había pensado en ella.

No hace muchos días, alguien del Gobierno dijo que el acorazado *España* seguía tranquilamente su viaje hacia Colón, para inaugurar el Canal de Panamá.

Anteayer, el Sr. Dato, alegando que pudieran hacernos falta los barcos de guerra, dijo que no iba; luego se extrañará el Presidente de que las gentes hagan cábala y crean ciertas informaciones.

Los concejales de Madrid, después de estar de acuerdo en elevar un monumento al insigne madrileño D. Alberto Aguilera, estuvieron dos horas discutiendo si debía exigirse que el escultor que lo hiciera, fuera precisamente hijo de Madrid.

Si prosperase la teoría, «Madrid para los madrileños, pobres provincias, lo que se les cierra encima».

### Chistoso.

## SOCIEDAD ECONÓMICA

Para mañana, a las seis de la tarde, está convocada la Sociedad Económica de Amigos del País a sesión extraordinaria, con objeto de renovar los cargos en la Junta directiva y resolver sobre extremos relacionados con la vida de esta Sociedad.

## LOS EXPLORADORES SEGOVIANOS

### Los actos de ayer

Por la tarde se reunieron en el domicilio social, los exploradores segovianos, escuchando una interesante conferencia del Sr. Gila, tan amena e instructiva como todas las suyas.

También el instructor Sr. Monje, habló a los muchachos sobre el tema «La vida en los pueblos».

Después se efectuaron exámenes para exploradores de segunda.

## VIDA LOCAL

### La Casa de Correos y Telégrafos

La ponencia designada por la Junta de Segovia para la construcción de la Casa de Correos y Telégrafos, procediendo con plausible diligencia ha propuesto a este objeto el solar cedido por el Ayuntamiento en la plazuela de los Huertos.

El sitio es inmejorable; y con las ciento cincuenta y cinco mil pesetas que el Gobierno tiene asignadas para esta atención, se puede construir un magnífico edificio que responda cumplidamente a las necesidades de aquellos servicios, y contribuya a embellecer tan importante zona de la población, proporcionando al mismo tiempo trabajo a gran número de obreros.

Ahora lo que hace falta, es que se gestione eficazmente la aprobación del proyecto, y pueda ser pronto un hecho tan beneficiosa mejora.

### CRÓNICAS BARCELONENSES

### Perjuicios y beneficios de la guerra

Es indudable, que las consecuencias de la guerra, no solo son funestas para los países que la sostienen, sino para los neutrales. Los unos, por razón natural de los hechos, a más de sus perjuicios comerciales, en grandes proporciones, sufren el tristísimo de las vidas que desaparecen.

Todos los neutrales participan también de lo primero. ¿Cuál de estos países no mantenía relaciones comerciales, tanto de exportación como de importación, con todos o casi todos países beligerantes? No es imposible exista uno que pueda excluirse de este caso.

Por lo que a España corresponde no es necesario citar casos. En todas sus regiones sientense los efectos; no hay más que fijarse en la levantina, entre otras, donde su abundantísima producción de arroz, naranjas etcétera, que anualmente sumaba su exportación, de naranjas por ejemplo, millones de cajas y en el actual servirán en su mayor parte para abono natural del mismo fruto.

Y como éste, podrían citarse otros varios, pero detengamos en Cataluña, que por su importancia industrial fué la que necesariamente se resintió primero y con más fuerza de los efectos de la guerra; hoy, sin embargo, puede aplicarse el adagio «A río revuelto, ganancia de pescadores». La región catalana de hoy, no tiene paralelo con la de hace seis meses, su transformación ha sido tal, que de llegar al borde de una paralización casi general, en su vida industrial, de un verdadero conflicto económico hoy resulta seguramente la más beneficiada de España. No hay más que visitar poblaciones como Tarrasa, Sabadell y otras donde su florecimiento se debe a la importancia fabril y no encontrarás fábrica, taller, ni telar que pare sus máquinas de día ni de noche. Hoy, entre todos los fabricantes de esta región y especialmente entre aquellos que para su fabricación interrumpen la lana como primera materia, seguramente no encontrarás uno que os atienda un pedido que tenga que servirse antes del verano, como no sea de artículos que tengan ya fabricados.

Y ahora, os preguntaréis el por qué, pues muy sencillo; al poco tiempo de estallar el conflicto europeo, llegó a Barcelona una comisión oficial francesa, que bien pudiera titulase «la acaparadora». Ya podéis suponer la misión que traía. La adquisición total de todos aquellos artículos que fuesen necesarios y de que carecieran sus ejércitos.

En cantidades fabulosas han salido de Cataluña, mantas, bufandas, calcetines, paños para uniformes, zapatos, guantes, arneses y muchos otros artículos, que han proporcionado trabajo a miles de obreros y millones de pesetas al Comercio. Se calcula, que hasta la fecha, lo exportado a distintos países por estos conceptos, sobre pasa la importante suma de ciento cincuenta millones de pesetas y aún

no toca a su fin este ingreso, puesto que como digo antes, hay trabajo comprometido hasta el mes de Mayo.

Esto ha venido a solucionar una crisis, que difícilmente hubiesen podido remediar los poderes públicos.

Algo parecido a esto tiene que haberles ocurrido a otras regiones, donde existen centros productores de los artículos que hayan necesitado los ejércitos en lucha, pues de todos ellos partieron agentes que no dejaron y continúan explorando todos los rincones donde poder cumplir su misión. De donde resultan en algo compensados, los trastornos inherentes al actual estado de la vida comercial.

X. X. X.

### POR LA PROVINCIA

### DESDE SAN ILDEFONSO

#### Velada teatral

El Círculo Católico dió anoche en este Teatro una velada que resultó una fiesta brillantísima.

Se pusieron en escena las aplaudidas obras *La rebotica*, que tuvo una interpretación admirable, distinguiéndose las señoritas María Hernando y María Colás y D. Ramón de Juan; y *La banda de trompetas*, muy bien representada, sobresaliente la señorita Manuela Hernando y D. Antonio Martínez.

Para todos los intérpretes hubo muchos y merecidos aplausos.

El presidente del Círculo, Sr. Silva, que es un excelente actor, dijo de modo magistral el monólogo *Oratoria fin de siglo*, y ejecutó algunos otros trabajos que fueron calurosamente aplaudidos.

El teatro ofrecía brillante aspecto, viéndose ocupadas todas las localidades por numerosa y distinguida concurrencia.

Este Círculo Católico ha adquirido extraordinario desarrollo, contando ya con más de doscientos socios; lo cual se debe en gran parte a la eficaz y provechosa gestión del presidente Sr. Silva.

### CORRESPONSAL

25 Enero.

### CARNET DEL REDOR

#### Necrología

Ayer falleció confortado con los auxilios de la religión, nuestro amigo el conocido industrial, D. Lope Ruano Sánchez, tan conocido y estimado en Segovia.

A su desconsolada esposa doña Evarista Escobar Rojo, & sus hijos y demás familia enviamos nuestro sentido pésame por la pérdida que hoy deploran.

#### Alcalde interino

Por ausencia del Sr. Cáceres hoy ha despachado los asuntos municipales el primer teniente alcalde Sr. Lanzo.

#### De días

Hoy celebra su fiesta onomástica el capellán de los Establimientos provinciales de Beneficencia D. Pablo de Pablos.

#### Felicidades.

#### Hatallicios

Ha dado felizmente a luz un hermoso niño, la distinguida esposa del capitán de Artillería D. Manuel Ortiz.

También la esposa del laborioso funcionario de esta Delegación de Hacienda, D. Pedro Muñoz Saro, ha dado a luz coa felicidad una hermosa niña.

Nuestra enhorabuena a los respectivos padres.

#### Enfermo

Se halla gravemente enfermo, nuestro estimado D. Clemente Piñela, juez municipal suplente de Fuentem

no nuestro, D. Rufino Gómez Llorente,

Han regresado de su viaje de novios, los señores de G. San Miguel

De Vigo ha llegado la señora de Bariego; y de Madrid, la distinguida familia del Sr. O.ón.

Después de una breve permanencia en Segovia, ha regresado á Madrid el distinguido arquitecto, don Javier Cabejillo.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población á nuestro buen amigo y paisano el ilustrado oficial tercero de la inspección de Hacienda de Avila, D. Francisco Alcón.

También permanecieron unas horas en Segovia, nuestros amigos D. Francisco Bravo y D. Angel la Rosa, regresando por la tarde á Madrid.

## De Instrucción pública

Los alumnos normalistas que no terminaron el grado elemental anterioridad al decreto de 30 de Agosto último, y á quienes faltan tres ó cuatro asignaturas para completar el segundo año de la carrera, se ven imposibilitados, hasta ahora (y ya bien avanzadito el curso), de proseguir sus estudios y adaptarlos al nuevo plan, porque aun no se hecho totalmente la conmutación de asignaturas que se impone en estos casos, pues las Reales órdenes de 21 de Septiembre y 4 de Noviembre últimos omiten por olvido la aclaración de este punto concreto, que sometemos á la consideración del señor director general de primera enseñanza.

## La guerra europea

### Noticias oficiales

#### Francesas

En Argona el combate ha continuado toda la noche en Fontaine Madame y en Saint Hubert.

Todas las tentativas del enemigo han sido rechazadas, y el combate volvió á comenzar esta mañana.

No se tienen aún noticias de las operaciones del día en ese punto, así como tampoco de la lucha prosseguida hoy en Hartmann-Sweilerkopf.

#### Alemanas

Al Norte del campamento de Châlons, entre Souain y Perthes fracasó un ataque de los franceses, teniendo éstos que retroceder á causa del fuego alemán.

En las Argonas, las tropas alemanas tomaron una posición francesa situada al Oeste de Fontaine La Mlette, haciendo prisioneros á tres oficiales y 246 soldados, y cogiendo cuatro ametralladoras.

Al Noroeste de Pont-à-Mousson fueron rechazados dos ataques franceses, con grandes bajas para éstos.

Durante las luchas entabilladas para recobrar las trincheras perdidas por los alemanes, éstos, desde el día 24, se apoderaron de siete cañones y una ametralladora.

Cerca de Wierenbach fué rechazado un ataque de los Cazadores alpinos.

También fracasaron los ataques nocturnos dirigidos por los franceses contra Hartmann-Sweilerkopf.

Desde la Prusia oriental no hay nada nuevo que señalar.

En la Polonia septentrional, cerca de Poznansky, fué rechazado un insignificante ataque de los rusos.

Estos fueron obligados á evacuar Blinoworsk.

Unos pequeños destacamentos rusos, avanzando en dirección á Ziptal Goray, fueron obligados á emprender la retirada.

En la región del río Sucha los alemanes progresan en su ofensiva.

En la región del Rawa y Cheviny se ha establecido un vivo combate de Artillería.

#### Impresiones

Cuando la retirada del Marne, el Ejército del duque de Wurtemberg tuvo el acierto de conservar la línea

estratégica de Bazancourt á Grand Pré.

Por otra parte, la ofensiva francesa abarca una linea muy extensa, de unos 40 kilómetros; pues va de Prunay á Ville sur-Tourbe, ó sea desde el Este de Reims al bos del Argonne.

Las ventajas alcanzadas por los franceses son de uno á dos kilómetros, y la posición principal ocupada es la de Perthes. Ahora, la lucha todos los días, repetida en Massiges, Beausejour y otros puntos, tiene por finalidad la ocupación de unas alturas de gran valor estratégico.

En el Argonne, las desventajas están del lado de los alemanes; pues el Kronprinz, en la retirada del Marne, no tuvo la previsión estratégica que el duque de Wurtemberg, y abandonó la linea férrea más importante, la de Saint Mencheveld á Verdun. Ahora comprenden los alemanes su error, y luchan activamente para mejorar sus posiciones; pero ya tropiezan con la resistencia francesa, debidamente organizada.

En Alsacia continúan los combates en el sector de Thann (región de Silberloch-Hartmannswillerkopf). La lucha principal se registra al pie de los Vosgos, á mitad de camino entre Cerney y Soulitz.

Al Norte del Vistula el avance ruso es un hecho innegable. Han ocupado Skempe, importante por ser el centro de varios caminos, que conducen al Vistula; tienen ocupado también Plock, y abanza sobre Wloclawek. La misma parsimonia con que avanzan los rusos hace más interesante esta maniobra.

No puede negarse que es hábil y atrevida; pues de salir triunfante, el repliegue austro-alemán de Thorn á Bracovia sería un hecho. Pero la misma relativa facilidad con que van avanzando las tropas moscovitas, hace sospechar que no piensan los alemanes dejar que prospere el movimiento de flanco con que ahora se les amenaza. Y la parsimonia en el avance ruso indica que el Gobierno Duque Nicolas recela algo del adversario, y se preocupa contra ello.

## NOTICIAS

#### Concierto su pensado

Por causa del mal tiempo, se suspendió el concierto que debía haber dado ayer en la Plaza Mayor la banda de música de la Academia de Artillería.

#### Ya llegó

el riquísimo queso de Villalón al NUEVO ECONOMATO

Vino de Valdepeñas, clase superior, á 4,50 pesetas arroba, 0,30 litro. Chorizos de Cautímpulos, fabricación especial para esta casa.

#### Piazuela del Corpus, 10

#### La Unión Mercentil

Ayer tarde vióse muy concurrido el baile dado por esta simpática sociedad en el piso bajo del Café de la Unión. Tomó parte en él una escogida banda de música.

#### Hallazgo de un paño de llaves

La persona que haya perdido un paño de llaves pequeñas, puede recogerlas en las Sierras de María, donde se entregarán, previas señas.

#### El tiempo

Sigue el régimen de nieves y fríos, sin que se vea el término á esta situación atmosférica.

Anoché hubo una mínima de cinco grados bajo cero. Dominan los vientos del Noroeste.

#### Mozos reclamados

Por las Alcaldías respectivas se cita á los mozos del actual alistamiento, Ángel Higuera Otero, de Otero de Herreros; Alonso Sanz Yagüe, de Valdevarnés; Dionisio Gala Villar, de Torre caballeros y Alberto Rodríguez Sabrido, de Vega-zozos; para que comparezcan el 31 de Enero al acto de reclutación de dicho alistamiento.

#### Sociedades de peores

Ayer tarde se vieron muy concurridos todos los bailes dados en las sociedades de recreo.

Las diarreas durante el destete de los niños y el periodo de la dentición, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

#### El libro de versos

**MIS CHIQUILLOS Y YO** = que acaba de publicar PEPE RODAO, se vende al precio de 3,50 pesetas ejemplar, en las librerías de Antonio San Martín y DIARIO DE AVISOS.

#### Regletas de oro

Hoy se han inscripto en este Registro civil, las partidas de nacimiento de María del Barrio San José, Enrique Leonor Alvaro, Francisco Ortiz Landazuri Fernández de Heredia, Anastasio Jiménez Clemente, María de la Paz Muñoyer Hernanz, y la de defunción de López Ruano Sánchez, de cincuenta y un años.

**¡CATARROS! ¡TOS! ¡TOS!**  
Se curan rápidamente tomando el Jarabe YER AL NARCYL

## MERCADOS

#### Segovia

Trigo, á 57 reales las 24 libras. Centeno, á 39. Cebada, á 31. Algarrobas, á 45.

#### Peñafiel

Entraron 300 fanegas de trigo que pagaron á 56 reales una.

Los demás granos se cotizan como sigue: centeno á 38, cebada 27 y yeros á 36, y avena á 16.

#### Nava del Rey

La entrada en el mercado de hoy ha ido de 200 fanegas de trigo.

Se paga: Trigo á 56 reales fanega. Algarrobas á 40.

#### Arévalo

La entrada ha sido de 100 fanegas. Se cotizó el trigo á 55 reales fanega. Cebada á 28.

#### Medina del Campo

En el mercado de hoy entraron 90 fanegas de trigo, que se vendieron á 56 reales fanega.

#### Valladolid

Mercado del Canal.—La entrada ha ido 500 fanegas de trigo á 56 reales.

#### Rioseco

La entrada en este mercado fué de 500 fanegas de trigo á 54 reales.

#### Boletín Acogioso

#### Santos del día 25

San Policarpio.

#### Oritos para misa

—En Santo Domingo el Real, rosario al anochecer.

—En Corpus Christi, el culto diario al Santísimo Sacramento, de cuatro y media á cinco y media de la tarde.

## ULTIMA HORA

#### Por teléfono Madrid 25 (2,30 tarde)

#### El temporal reinante

En Madrid nieva copiosamente. Dominan los vientos del Noroeste.

#### Mozos reclamados

Por las Alcaldías respectivas se cita á los mozos del actual alistamiento, Ángel Higuera Otero, de Otero de Herreros; Alonso Sanz Yagüe, de Valdevarnés; Dionisio Gala Villar, de Torre caballeros y Alberto Rodríguez Sabrido, de Vega-zozos; para que comparezcan el 31 de Enero al acto de reclutación de dicho alistamiento.

#### El viaje del Rey

El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama del gobernador de Sevilla, par-

ticipándose la feliz llegada á aquella capital de D. Alfonso.

En la estación esperaban al Monarca, las autoridades de la población, y numeroso público que tributó al Rey una entusiasta ovación.

#### Visitando á Data

Han visitado al Sr. Data los Sres. Sedó, Corominas y Ferrer y Vidal, para hablarle de la cuestión de las zonas francesas.

También visitó al presidente el Sr. Guisasola, de Bilbao, tratando del asunto minero de aquella capital.

#### Consejo aplazado

El Consejo que debía celebrarse mañana, se ha aplazado hasta el miércoles, teniendo lugar en la Presidencia, á las once de la mañana.

#### Un almuerzo

Hoy ha almorcado el señor Data, con el embajador de los Estados Unidos.

#### Asuntos varios

Hoy serán leídos en el Congreso los proyectos de Hacienda.

También se dará cuenta de la instancia solicitando una pensión de 5.000 pesetas á favor de la viuda de Isaac Peral.

El Sr. Navarro Reverte ha manifestado que aplaza su discurso, hasta que sea aprobado el proyecto de bases navales.

#### Junta que se reúne

Mañana se reunirá la Junta antituberculosa, para tratar de asuntos de su competencia.

#### La familia de Catarineu

Ha conferenciado con el ministro de la Gobernación la junta directiva de la asociación de la Prensa de Madrid, para ver de remediar la situación verdaderamente afflictiva por que atraviesa la familia del célebre escritor, recientemente fallecido, Sr. Catarineu.

#### BERMUDEZ

## VENTA

Se vende una parte pro indiviso del coto titulado La Vicaria, en el término municipal de Samboal, consistente en terreno labrado, dehesa royal y pinar.

Se informará en esta Administración, Juan Bravo, 20.

## POR CESAR EN LA LABRANZA

se venden los siguientes aperos de labor: 2 carretas de bueyes, 2 carros de mulas, una berlina en buen uso y un macho como de once años

Informará Alvaro Agüero, vecino de Garcillán.

#### Carne de vaca sin hueso, á 2 pesetas kilo.

Idem idem, limpia de gordo, a 2,20 id.

Idem con huesos, 1.º, á 1,50 id.

Falda y pecho superior, á 1,20.

#### Se garantiza el peso y la clase

#### APROVECHARSE:

## MELITON MARTIN, 6

Imprenta del DIARIO DE AVISOS.

## VIDAS AMERICANAS MARCIAL OMBRAS PROPIETARIO

SANTOVINA (VALLADOLID)

Cinco millones de injertos propios para todas las regiones vitícolas de España, bien soldados y arraigados. — Diez millones de estacas injertables y de vivero. — Dos millones de barbados de todas las variedades.

#### FIGUERAS (Gerona); EN LOGROÑO.

CASA FUNDADA EN FRANCIA EL AÑO 1880

## SECCION DE ANUNCIOS

## MONTES.-FOTOGRAFO

PLAZUELA DEL CORPUS, NUM. 6 (planta baja)

Ver nueva EXPOSICION de retratos en los ESCAPARATES de la casa.

ANUARIO GENERAL  
DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE - RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

## OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. Precio de venta en toda España : 35 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,"  
Consejo de Ciento, núm. 240. - BARCELONA

Dirección telegráfica : "ANUARIOS" - Barcelona

PEDRO MORENO, AGENTE DE ESTA PUBLICACIÓN, TRINIDAD, NUM. 3.

Cajita de la Compañía Colonial  
SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

## LA CONFIANZA

CASA ESPECIAL EN CHOCOLATES ELABORADOS A BRAZO

JUAN MARGARETO

6 CALLE DE CERVANTES, 6. - SEGOVIA

LOS CHOCOLATES DE ESTA CASA, BIEN CONOCIDOS DEL PÚBLICO EN GENERAL, SON LOS PREFERIDOS

POR TODOS, DEBIDO A LO ESMERADO DE SU ELABORACION.

SE HACEN TAREAS Y MEDIAS TAREAS A GUSTO Y PRESENCIA DEL CONSUMIDOR

Gafés de Moka, Caracolillo y Puerto Rico, todos en la casa á tueste natural.

Chorizos riquísimos de P.P. y W. especialidad de esta casa.

GRAN SURTIDO EN COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS FINOS. — Salchichón, Jamones, Anchoas, Aceitunas con Ancores. — Conservas de frutas al natural y en Almíbar. — Conservas de Hortalizas y Pescados. — Quesos. — Boquerones de Málaga. — Galletas. — Mermeladas Trevijano. — Carne de Membillito. — Pasas de Málaga. — Infinidad de artículos todos de las mejores procedencias.

## SOCIEDAD ANONIMA CROS

Barcelona, Princesa, 21

FABRICAS EN BADALONA, ALICANTE Y SEVILLA

## Primeras materias para abonos

Superfósforos, nitrato, sulfato amónico, sales de potasa, sulfatos de hierro y cobre, óxidos y sales para la industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPOSITOS

EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRICOLAS DE ESPAÑA

Consejos sobre la aplicación de los abonos; análisis de las tierras; y envío de varios solistas agrícolas

Pídase precios y análisis gratuitos.

DELEGACION EN MADRID.

Calle del Barquillo, núm. 26

Teléfono 997

ESTÓMAGO  
DIGESTÓNICO

que desconocen las  
maravillosas curaciones  
que se consiguen con el  
uso del

Los que sufren inspección, prisión  
y dificultad de digestión, hinchazón,  
dolor de estómago y demás  
arreglos intestinales

## MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate cremas finas caramelos suizos, fondant y dulces varios,

## DE VENTA

EN TODAS LAS PRINCIPALES CIUDADES DE MADRID Y PROVINCIAS

Depósito Central 25 Montero 25

SERVICIOS  
DE LA  
COMPAÑIA TRASATLANTICA

## LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el dia 2 y de Montevideo el 3.

## LINEA DE NEW-YORK

CUBA, MÉJICO  
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

## LINEA DE CUBA-MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

## LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Caballo y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Cúcuta, Cumaná, Cartagena, Trinidad y puertos del Pacífico.

## LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, 6 sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias.

que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

## LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poó el 2, haciendo las escalas de Casablanca y de la Península indicadas en el viaje de ida.

## LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa, el 21 y de Cádiz el 23, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Casarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha sido acreditado en su dilatado servicio. Todas las personas tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se ofrecen pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas fijas.

## LA BOLA DE NIEVE

A los segovianos que visiten Madrid, les recomendamos los grandes almacenes de tejidos, géneros de punto y camisería, de D. Angel R. Martínez, establecidos en la plaza del Angel, núm. 9, esquina á la plaza de Santa Ana.

La casa más barata de España

## —PRECIO FIJO—

## M.Z.A.

## RELOJES DE PRECISIÓN

Recientemente uno de los mejores relojes y en uso por los empleados de los ferrocarriles españoles para el exacto servicio de los trenes.

François D. SELLUS DE CARLOS

Fuencarral, núm. 27, Madrid.

Pídase precios. Venta por mayor y menor.